

控枪有多难！ 美国加州控枪法律被判“违宪”

新华社北京5月12日电 枪支泛滥致涉枪暴力高发已是美国社会顽疾，地方控枪立法普遍不力被认为是“病因”之一。然而，即便在控枪力度最大的加利福尼亚州，立法努力也常遭掣肘。美国联邦第九巡回上诉法院11日就裁定加州此前出台的一项控枪法律“违宪”。

这项2021年7月1日正式生效的加州法律明确规定，禁止向除执法人员和武装部队现役人员之外、任何18岁至21岁的个人出售半自动中心发火步枪。

美国联邦第九巡回上诉法院一个由三名法官组成的司法小组11日以2:1的投票结果裁决上述法律违反宪法第二修正案。法官瑞安·纳尔逊在法律意见中写道：“我们的宪法仍然保护……年轻人持有和携带武器的权利。”

加州总检察长罗布·邦塔的办公室随后发表声明说，正在审查巡回上诉法院裁决，“加州将继续采取一切必要措施，防止和减少枪支暴力。我们仍然致力于捍卫在加州已成为共识、挽救了生命并使我们社区更安全的控枪法律”。

法案发起人、加州参议员安东尼·波坦蒂诺对裁决感到失望。他说，自己仍将努力避免致命武器落入不法分子手中。“保证我们校园里学生的安全是我们应该协力去做的事情，合理的枪支管制是一种解决之道。”



4月11日，美国总统拜登在华盛顿白宫发表讲话，呼吁国会通过法案加强购枪背景调查、禁止销售攻击性武器及大容量弹匣。新华社记者刘杰 摄

2018年2月14日，一名被开除的学生持枪闯入佛罗里达州帕克兰市玛乔丽·斯通曼·道格拉斯中学行凶，致17人死亡、17人受伤。这是自2012年康涅狄格州纽敦市桑迪胡克小学枪击案后，美国境内伤亡最惨重的校园枪击事件。

事发后，民主党主导的加州政府和州议会加大立法力度，对购枪者年龄、资质、背景乃至可购枪支的款式等方面收紧限制。

在美国，各州有权通过立法出台州内枪支管控措施，加州被普遍认为是全

美控枪法律最为严格的州。据波士顿大学“州立枪械法律”项目统计数据，加州现行枪械管制相关法律共计107项，比任何其他州都多。

吉福兹防止枪械暴力法律中心项目主管阿里·弗莱利奇介绍，与其他州相比，加州控枪法律覆盖范围最广，包括限制民众持有仿军用枪支、半自动步枪等攻击性武器和大容量弹匣；强制枪械弹药销售或转让交易的客户接受背景审查；有仇恨犯罪或其他暴力行为记录的人禁止持枪……

然而，加州控枪立法和执法努力，也多次遭到阻挠。比如，加州南区联邦地区法院法官罗杰·贝尼特斯曾多次作出推翻控枪法律的裁决。

美国人口近3.3亿人，民间枪支保有量却超过4亿支，平均每100人持有大约120支枪。根据非营利组织“枪支暴力档案”网站5月12日发布的统计数据，今年以来，美国国内已有15577人在涉枪事件中丧生，另有12714人受伤。

20多年来，美国国会未通过任何重大的联邦控枪法律。民主、共和两党在控枪问题上分歧严重。民主党主张严格管控枪支，包括加强购枪者背景审查、限制攻击性武器销售等，共和党则反对限制购枪持枪。随着11月国会改选(中期选举)临近，涉枪议题料将再次成为两党争论焦点。(蒋国鹏)

“脱欧”风波再起 英国威胁撕毁协议部分内容

新华社北京5月12日电 英国和欧洲联盟因“脱欧”风波再起。英国政府11日要求就协议中的“北爱尔兰议定书”重新谈判，否则将撕毁相关内容；欧盟则警告，“脱欧”协议具有法律约束力，重新谈判“不在选项中”。

英国2021年1月正式脱离欧盟，“北爱尔兰议定书”是“脱欧”协议的一部分。根据协议，北爱尔兰地区留在欧洲单一市场与欧盟关税同盟内，以防止爱尔兰岛内出现陆上“硬边界”。不过，英国大不列颠岛进入北爱地区的部分商品需接受海关和边境安全检查。北爱地区亲英派认为，这种在北爱与英国其他地区之间设关卡的做法是在制造

分隔。

过去数月，英国一直抱怨议定书太僵化，干扰北爱地区贸易，加剧政治不稳定，要求修改。

欧盟去年10月发布修改建议，包括通过削减海关手续、简化认证和减少边检来促进大不列颠岛与北爱尔兰之间的货物流通。此外，欧盟还同意修改自身规则以保证北爱地区药品供应不间断。

英国外交大臣伊丽莎白·特拉斯本月11日发表声明，拒绝欧盟上述提议。她说，欧盟方面的提议不仅没有解决关键问题，在某种情况下甚至使英国倒退。英国方面希望通过谈判得到解决方案，一旦无法达成，英国“将不回避采取行动”。

按路透社说法，英国考虑单方面撕毁协议相关内容，还表示可能与欧盟打贸易战。在通货膨胀加剧的背景下，这给欧盟敲响了警钟。

对此，欧盟指责英国没有尊重具有法律约束力的“脱欧”协议。一名欧盟外交官指出，如果英国单方面修改“北爱尔兰议定书”，将是极其不负责任的行为。

德国总理奥拉夫·朔尔茨也警告英国不要撕毁“北爱尔兰议定书”：“我们为北爱尔兰找到一条好路，任何人都不应单方面废除、破坏或以任何其他方式改变我们之间已经达成的协议。”他表示，这个问题相当复杂，不仅涉及英欧关系，还将影响整个地区的和平发展。(张旌)

朝鲜首次报告 新冠确诊病例 提高疫情防控措施至最高级别

新华社平壤5月12日电(记者江亚平)据朝中社12日报道，朝鲜国家紧急防疫部门本月8日对平壤一些有发烧症状的患者进行抽样检测后发现，有人感染了奥密克戎病毒。这是自新冠疫情在全球多地暴发以来，朝鲜首次报告在本土发现新冠确诊病例。

朝鲜劳动党12日紧急召开劳动党政治局会议，决定把新冠防疫措施提至最高级别。朝鲜劳动党总书记金正恩在会上强调要采取紧急措施彻底阻断新冠病毒传播，要加强边界管控，在全国各县进行彻底封锁，各单位要在闭环状态下组织生产经营生产活动。他还要求卫生部门和应急防疫部门进行严格密集筛查，健全医学监测和积极治疗措施。

金正恩说，党和政府各级机关要采取周全措施，尽量减少人民群众在严密防控措施下的不便和麻烦，稳定生活秩序。

韩国军方说朝鲜向朝鲜半岛 东部海域方向发射弹道导弹

新华社首尔5月12日电(记者陆睿 孙一然)韩国联合参谋本部12日说，朝鲜当天向朝鲜半岛东部海域方向发射了3枚短程弹道导弹。

韩国联合参谋本部当天通过短信向媒体发布消息说，导弹在当地时间18时29分(北京时间17时29分)从朝鲜平壤顺安一带发射。但短信未提及更多具体信息。

韩国军方表示将加强监视与警戒，韩美两国正紧密合作，保持应对态势。

另据日本媒体援引政府人士消息说，朝鲜当天疑似发射弹道导弹，导弹可能落在日本的专属经济区内。

本月4日和7日，韩国军方说朝鲜向朝鲜半岛东部海域方向分别发射了一枚弹道导弹和一枚疑似为潜射弹道导弹的短程弹道导弹

调查报告揭开美国联邦印第安人寄宿学校“黑暗史”

新华社华盛顿5月11日电(记者孙丁)美国内政部11日发布“联邦印第安人寄宿学校真相倡议”项目调查报告第一卷，呈现当年这些学校里原住民儿童的悲惨遭遇。

据这份106页的调查报告，数百名印第安儿童在联邦印第安人寄宿学校系统中死亡，随着调查工作继续展开，这一数字预计将达到数千或数万。

调查发现，联邦印第安人寄宿学校系统采用军事化方法，组织儿童进行军事训练；并试图通过教育同化印第安人、阿拉斯加原住民和

夏威夷原住民儿童，改变他们的身份。学校使用的手段包括：将印第安人儿童名字改为英文名，剪掉印第安人儿童的头发，禁止印第安人、阿拉斯加原住民和夏威夷原住民的语言、宗教和文化习俗。

美国内政部长德布·哈兰11日发表声明说，联邦印第安人寄宿学校政策造成了家庭分离和文化灭绝，给好几代人造成了代际创伤，这些后果令人心碎，“我们持续看到这种试图同化原住民的证据”。

去年5月，加拿大不列颠哥伦比亚省原住民在一所印第安人寄宿学校旧址发现了215具无名儿童遗骸，震惊加拿大和国际社会。哈兰随后宣布启动“联邦印第安人寄宿学校真相倡议”项目，调查美国印第安人寄宿学校造成的生命损失及持久影响。

从1819年印第安人《文明开化基金法》开始，美国制定和实施一系列法律和政策，在全国范围建立原住民寄宿学校。美国内政部指出，这些学校迫使原住民儿童离开家庭和族群到偏远寄宿学校，目的是在文化上同化他们。